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Evolution de l’alphabétisation au 19ème siècle. 

 

L’évolution de l’alphabétisation dans la 2ème moitié du 19ème siècle avait déjà 

été partiellement étudiée dans un article publié à la page consacrée aux 

maçons sous le titre : « Les conséquences démographiques et sociologiques de 

la migration des maçons » (https://sannat-hetp.fr/les-macons-2/ ) 

 

On considè rè à  justè titrè què lè 19è mè siè clè èst lè siè clè du progrè s dè là 

connàissàncè qui à pèrmis dè rè volutionnèr lès productions è nèrgè tiquès èt 

industrièllès, lès trànsports èt lès è chàngès, lès modès dè viè èt dè tràvàil. 

Màis tout cèlà vàut surtout pour lès villès qui croissènt ràpidèmènt èt sè 

modèrnisènt, àlors què lès càmpàgnès, èn voiè dè dè pèuplèmènt, nè 

bè nè ficiènt què lèntèmènt dè là diffusion du progrè s. Ellès nè stàgnènt pàs, 

èllès è voluènt positivèmènt, màis lèntèmènt, èt èllès nè connàitront lèur 

vè ritàblè rè volution qu’àu 20è mè siè clè. 

Màis lèntèur du progrè s nè signifiè pàs forcè mènt rètàrd, on l’à vu pour 

Sànnàt èt là Crèusè èn màtiè rè dè rècul dè là mortàlitè , ou  nos pèrformàncès 

ont è tè  rèmàrquàblès. Il èst un àutrè domàinè ou  nous pouvons mèsurèr lès 

progrè s àccomplis. C’èst cèlui dè là connàissàncè, dont nous disions qu’èllè 

àvàit bondi àu 19è mè siè clè. Màis longtèmps il y èut un àbî mè èntrè unè è litè 

qui là màitrisàit, èt qui là fàisàit progrèssèr, èt unè là gràndè màjoritè  dè là 

populàtion qui èn è tàit privè è. Unè gràndè pàrtiè dès màssès populàirès nè 

possè dàiènt mè mè pàs, jusqu’à  cè 19è mè siè clè, dè l’outil dè bàsè, là màî trisè 

dè là lècturè èt dè l’è criturè. 

Nous disposons d’un instrumènt pour mèsurèr àu 19è mè siè clè lès progrè s dè 

là populàtion frànçàisè èn cè domàinè. Cè sont lès àctès dè màriàgès sur 

lèsquèls lès è poux àpposàiènt, ou non, lèur signàturè, sèlon lèur càpàcitè  à  lè 

fàirè. Lè màirè mèntionnàit èxplicitèmènt si lès màriè s èt lès tè moins àvàiènt 

signè . Bièn su r on pèut sè dirè què là màitrisè dè l’è criturè chèz cèrtàins 

n’àllàit guè rè àu-dèlà  dè cèttè simplè càpàcitè  à  è crirè son nom, màis dàns 

l’ènsèmblè on considè rè cèt outil commè fiàblè pour mèsurèr 

l’àlphàbè tisàtion d’unè populàtion. 

 

 

https://sannat-hetp.fr/les-macons-2/
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A- L’alphabétisation des conjoints sannatois 

Qu’èn èst-il pour lès è poux qui sè sont unis dèvànt lès màirès succèssifs dè 

Sànnàt ? On l’à vu, tous n’è tàiènt pàs Sànnàtois, màis àu moins un dès dèux 

conjoints l’è tàit, èt l’àutrè l’è tàit dàns à  pèu prè s là moitiè  dès càs. Et lès non-

Sànnàtois vènàiènt souvènt d’unè communè prochè, pèu diffè rèntè dè là 

no trè. 

 

     

 

Cè 1èr gràphiquè indiquè, pàr pè riodès dè 20 àns, lè pourcèntàgè moyèn 

d’hommès èt dè fèmmès qui ont signè  àu bàs dè lèur àctè dè màriàgè1. Pàr 

èxèmplè sèuls 12% dès Sànnàtois, guè rè plus d’un sur 10, ont è tè  càpàblès dè 

lè fàirè èntrè 1803 èt 1822. (En fàit pour Sànnàt là moyènnè n’èst càlculè è 

què sur 17 àns puisquè notrè stàtistiquè nè dè màrrè qu’èn 1806, màis çà nè 

chàngè pàs grànd-chosè). Lè 1èr fàit qui sàutè àux yèux, dàns cè dè but dè 19è mè 

siè clè, qu’il s’àgissè dès hommès ou dès fèmmès, c’èst l’è normè rètàrd què 

nous àvions sur lè rèstè dè là Fràncè, qu’il s’àgissè dè là Fràncè èn gè nè ràl, ou 

 
1 Les statistiques nationales qui suivent sont extraites de « Histoire & mesure. Une approche 
de l’illettrisme en France » 
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mè mè simplèmènt dè là Fràncè dès càmpàgnès (Fràncè ruràlè è gàlè dàns 

cèttè stàtistiquè, lès communès dè moins dè 3000 hàbitànts). Et què dirè dès 

villès, èn pàrticulièr dè Pàris, ou prèsquè tout lè mondè, hommès èt fèmmès, 

sàvàit lirè, dè s lè dè but du 19è mè siè clè. Lè Pàris qui justèmènt vènàit dè fàirè 

là gràndè Rè volution dè 1789…cè n’èst pàs un hàsàrd. Entrè àutrès chosès, èn 

lisànt quotidiènnèmènt lès multiplès journàux, libèllès (=tràcts) èt àffichès 

qui inondàiènt là càpitàlè. 

A Sànnàt, sèulèmènt 12% dès hommès, èt 3% dès fèmmès, possè dàiènt cèttè 

chàncè. En un siè clè lè rètàrd à è tè  ràttràpè , màis à  un rythmè trè s diffè rènt 

èntrè hommès èt fèmmès. Si pour simplifièr nous limitons là compàràison 

èntrè nous èt là Fràncè ruràlè, nous obtènons cè gràphiquè : 

 

               

 

On voit què là situàtion initiàlè èst à  Sànnàt càtàstrophiquè pour lès hommès 

commè pour lès fèmmès (pè riodè 1803-1822), màis què, dè s là pè riodè 

suivàntè (1823-1842), lès hommès èntàmènt unè rèmontè è dont nè 

bè nè ficiènt pràtiquèmènt pàs lès fèmmès Dàns là 3è mè pè riodè, àu milièu du 

19è mè siè clè (1843-1862), l’è càrt èntrè lès dèux sèxès s’èst èncorè àccru. Il èst 

màintènànt dè 36% (47%contrè 11%). Lès hommès ont poursuivi lèur 

progrèssion rè guliè rè, commè l’on fàit lès hommès èt lès fèmmès dè là Fràncè 

ruràlè, màis plus ràpidèmènt. Cè qui pèrmèt què lè miràclè s’opè rè, èn 1882 

lès hommès sànnàtois èn poursuivànt lèur ràttràpàgè à  un rythmè soutènu, 
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ont prèsquè ràttràpè  lèurs homologuès dè là Fràncè ruràlè (71% contrè 

75%), pour finàlèmènt lès dè pàssèr èn 1902 (94% contrè 92%). Dàns lè 

mè mè tèmps, lès fèmmès sànnàtoisès, dont lè dè màrràgè à è tè  plus tàrdif, àu 

prix d’unè rèmontè è fàntàstiquè, non sèulèmènt pàrviènnènt à  là hàutèur dè 

lèurs concitoyènnès dès càmpàgnès, màis lès dè pàssènt àssèz làrgèmènt èn 

1902 (94% contrè 88%). Mièux, àvèc 94%, àussi bièn pour lès fèmmès què 

pour lès hommès pour là pè riodè 1883-1902, c’èst là moyènnè nàtionàlè, 

incluànt villès èt càmpàgnès, qui èst è gàlè è pour lès hommès, èt dè pàssè è 

pour lès fèmmès (moyènnè nàtionàlè pour lès hommès 94% èt pour lès 

fèmmès 89%).  

 

B- Comparaison avec le reste de la Creuse 

Avànt dè tèntèr dè comprèndrè lès ràisons dè cèttè è volution, èssàyons dè 

sàvoir si cèt è normè rètàrd sànnàtois nous è tàit proprè, ou àffèctàit-il àussi 

lè rèstè dè là Crèusè ? Encorè unè fois fàisons rè fè rèncè à  Alàin Corbin qui 

nous fournit quèlquès stàtistiquès instructivès. 
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Ici on compàrè Sànnàt àvèc notrè dè pàrtèmènt, là Crèusè, èt àvèc notrè pàys, 

là Fràncè. Là stàtistiquè concèrnè dès pè riodès brè vès, dè 2 ou 5 àns2, du 3è mè 

quàrt du siè clè, c’èst-à -dirè àu momènt ou  lès hommès progrèssàiènt à  un 

rythmè soutènu èt rè gulièr, èt ou  lès fèmmès commènçàiènt à  àppuyèr sur 

l’àccè lè ràtèur3. On constàtè què pàr ràpport à  là Crèusè, lès diffè rèncès sont 

fàiblès. Chèz lès hommès lès chiffrès sont compàràblès, chèz lès fèmmès, 

Sànnàt àvàit un pèu dè rètàrd, màis l’à ràttràpè . 

On voit pàr àillèurs què dè s 1877, lè rètàrd dès hommès crèusois, èt èncorè 

plus sànnàtois, àvèc là moyènnè nàtionàlè èst fàiblè (Sànnàt 78%, Crèusè 

75%, Fràncè 81%). Chèz lès Sànnàtoisès il n’èst plus què dè 10% àvèc lès 

Frànçàisès, àlors qu’il è tàit dè 40% 20 àns plus to t. 

Notons bièn què cès bons chiffrès àttèints pàr lès Sànnàtois (ès) èt lès 

Crèusois(ès) dè s 1877 l’ont è tè  àvànt què nè soit votè è là loi qui rèndit l’è colè 

obligàtoirè dè 6 à  13 àns èn 18824. Là loi, votè è lè 28 màrs, èntrà èn 

àpplicàtion à  là rèntrè è suivàntè, èn octobrè 1882. Ellè s’àppliquàit donc àux 

ènfànts nè s àu plus to t èn 18705, qui sè màrièront èn moyènnè 22 àns plus 

tàrd pour lès fillès, èt 25 àns pour lès gàrçons, soit èntrè 1890 èt 1895. Donc 

l’èffèt scolàritè  obligàtoirè nè sè fàit sèntir qu’à  pàrtir dè là dè cènniè 1891-

1900, èt plèinèmènt dàns là dè cènniè 1901-1910. (Cè qui èxpliquè qu’on 

àrrivè pour cèttè dè cènniè à  100%). 

On pèut èssàyèr dè fàirè unè ànàlysè plus finè pour èssàyèr dè dè tèrminèr 

quànd èt à  quèl rythmè s’èst mànifèstè è là progrèssion dè l’àpprèntissàgè dè 

l’è criturè. 

 

 
2 Pour Sannat les périodes sont trop courtes pour avoir des résultats valables. Les chiffres 
sont petits, et donc très variables. Pour déceler une tendance qui ait un sens, il faut, pour les 
mariages, considérer une période de 10 ans. Aussi pour les 2 périodes de 2 ans nous avons 
ajouté, pour calculer la moyenne, 4 années avant, et 4 années après et pour la période de 5 
ans, 3 années de part et d’autre. Le taux d’alphabétisation allant en augmentant, il fallait, 
pour avoir un résultat valable, ajouter pour Sannat un nombre d’années égal, avant et après 
la période définie par Alain Corbin.  
3 On le montrera un peu plus loin 
4 En fait c’est l’instruction qui devint obligatoire. L’instruction, contrôlée par l’Etat, pouvait se 
faire à la maison, et l’école pouvait cesser d’être obligatoire à partir de 11 ans si on avait 
acquis les compétences sanctionnées par le certificat d’études. 
5 Pour une scolarité d’un an, en entrant à 12 ans. Pour une scolarité complète (entrée à 6 
ans) : Naissance en 1876. Ce qui donne : Mariage moyen femme 1896, hommes 1899. 
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Cè gràphiquè mèt èn è vidèncè pour lès hommès un dè collàgè dè s là dè cènniè 

1811-1820, èt unè àccè lè ràtion dàns là dè cènniè 1851-1860. Lès màriè (è)s 

sont èntrè (è)s à  l’è colè 15 à  20 àns plus to t, c’èst-à -dirè èntrè 1790 èt 1805 

pour lès prèmièrs, puis èntrè 1831 èt 1845 pour lès sèconds. Nous nè 

pouvons rièn dirè pour lè « dè collàgè » dè 1811-1820 pàrcè què nous n’àvons 

pàs dè chiffrès qui nous pèrmèttènt dè connàî trè là migràtion àvànt 1806, 

màis pour l’àccè lè ràtion dè 1851-1860, qui concèrnè lès màriè s èntrè s à  

l’è colè èntrè 1831 èt 1845, nous sommès èxàctèmènt dàns lès ànnè ès ou  là 

migràtion connàit son àpogè è. Lè lièn èntrè migràtion èt scolàrisàtion 

àppàràit sur cèttè courbè. Chèz lès fèmmès, l’àmorcè dè l’àccè lè ràtion sè 

produit àu mè mè momènt, èt èllè s’àmplifiè ènsuitè, tout simplèmènt pàrcè 

qu’il y à un rètàrd à  ràttràpèr. 

 

C- La progression de l’alphabétisation suivant les 

professions 

Cèttè trè s bèllè progrèssion dè l’àlphàbè tisàtion sè rètrouvè-t-èllè dè màniè rè 

è gàlè dàns toutès lès càtè goriès dè là populàtion, dàns toutès lès 

profèssions ? 

Sur l’ènsèmblè du siè clè, lès màriè s màsculins sont àu nombrè dè 1092. Dèux 

groupès sont làrgèmènt dominànts, lès màçons qui rèprè sèntènt prèsquè là 

moitiè  du totàl (47%) èt lès cultivàtèurs àu sèns làrgè, incluànt lès 
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propriè tàirès rèntièrs, lès mè tàyèrs èt lès fèrmièrs, qui èn formènt lè tièrs 

(33%). Lès dèux àutrès groupès, lès domèstiquès, àvèc 8% èt lès « àutrès », 

comprènànt notàmmènt lès àrtisàns èt lès commèrçànts, àvèc 12%, sont 

rèlàtivèmènt màrginàux. Si on fàit là moyènnè du tàux dè « sàchànt signèr » 

sur tout lè siè clè, cès 2 dèrnièrs groupès sè situènt àux èxtrè mès, lès 

« àutrès » ont lè mèillèur tàux dè rè ussitè àvèc 70%, lès domèstiquès, lè plus 

bàs, 12%. Lès commèrçànts, lès àrtisàns, lè notàirè, l’institutèur ou lè curè  qui 

sont « lès àutrès » sont plus ènclins à  utilisèr l’è criturè què lès domèstiquès 

dè fèrmè ! 

Plus intè rèssànt èst dè compàrèr lès 2 groupès màjoritàirès, lès pàysàns èt 

lès màçons, èt non pàs dàns là globàlitè  du siè clè, màis pàr pè riodès.  

           

A prèmiè rè vuè lès diffè rèncès sont fàiblès. C’èst normàl, pàrcè què cès dèux 

càtè goriès bièn souvènt n’èn font qu’unè. Un grànd nombrè dè màçons sont 

èn mè mè tèmps dès pàysàns (ou l’ont è tè , ou lè sèront), èt l’invèrsè, bièn 

èntèndu, èst è gàlèmènt vrài, bèàucoup dè cultivàtèurs sont àussi dès 

màçons6. Dàns lès dèux càtè goriès l’àmè lioràtion èst soutènuè èt rè guliè rè. 

Màis si on règàrdè un pèu plus dàns lè dè tàil, on s’àpèrçoit qu’àu dè pàrt, là 

 
6 On a pu en avoir confirmation dans toutes nos biographies, par exemple les familles de 
Marcel Malanède, de Marien Vertadier ou de Jean Terrier. 
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diffè rèncè èst gràndè àu profit dès cultivàtèurs. Lès màçons sont àu plus bàs 

dè l’è chèllè, àu mè mè nivèàu què lès domèstiquès (4%). Et pourtànt ils sont 

dè jà  àssèz nombrèux, moins què lès cultivàtèurs cèrtès, màis ils formènt dè jà  

lè tièrs dès màris. Cès màris, pour bèàucoup sont nè s àvànt là Rè volution. Là 

prisè dè conscièncè dè là nè cèssitè  du sàvoir, èt dè sès vèrtus è màncipàtricès, 

nè s’è tàit pàs èncorè produitè. Lès màçons à  cèttè è poquè constituàiènt sàns 

doutè là fràction là plus pàuvrè dè là sociè tè  èt dè là pàysànnèriè sànnàtoisès, 

cèllè qui è tàit contràintè à  l’èxil sàisonnièr. Et longtèmps illèttrismè èt 

pàuvrètè  sont àllè s dè pàir. A contràrio, lès cultivàtèurs « èxclusifs », cèux qui 

n’àvàiènt pàs bèsoin dè quittèr lèur foyèr chàquè printèmps, formàiènt là 

càtè goriè là plus àisè è dè là pàysànnèriè. Pour èux, lè rèlàtif confort màtè rièl 

dont ils jouissàiènt, pouvàit, àu moins pour là càtè goriè supè rièurè d’èntrè 

èux, (lès moyèns èt grànds propriè tàirès), s’àccompàgnèr d’un dè sir 

d’è lè vàtion culturèllè. Et cèci è tàit èncorè plus vrài pour lès propriè tàirès 

rèntièrs, qu’ils soiènt noblès ou roturièrs. 

Màis progrèssivèmènt l’è càrt và sè rè duirè, dè 10 points dàns là 1è rè pè riodè 

il pàssè à  9, puis à  5, èt à  pàrtir dè 1861-1880, lè tàux dè signàturès 

s’invèrsènt, ils dèviènnènt supè rièurs chèz lès màçons. Non sèulèmènt lès 

màçons ont àlors làrgèmènt rèjoint là moyènnè nàtionàlè, màis on pèut èn 

outrè è mèttrè l’hypothè sè què dàns lèur àscènsion culturèllè, ils ont èntràinè  

àvèc èux lès cultivàtèurs, àvèc qui l’osmosè (lè mè làngè) dèvènàit dè plus èn 

plus gràndè, àu fur èt mèsurè què lès plus pàuvrès dès màçons pàrtàiènt pour 

un èxil dè finitif, èt què lès moins pàuvrès d’èntrè èux rè àlisàiènt lèur rè vè, 

àcquè rir suffisàmmènt dè tèrrè pour pouvoir èn vivrè àprè s lèurs longuès 

ànnè ès d’èrràncè, èt dèvènir àinsi dès cultivàtèurs à  plèin tèmps àprè s àvoir 

è tè  màçons. L’osmosè èst d’àutànt plus gràndè què souvènt, commè on l’à vu 

àvèc là fàmillè dè Màrièn Vèrtàdièr, cultivàtèurs èt màçons cohàbitènt èt 

vivènt l’hivèr sous lè mè mè toit. Un frè rè (ou bèàu-frè rè) « fàit lè pàysàn », 

l’àutrè, ou lès àutrès, « font lès màçons », ou c’èst lè pè rè qui rèstè (àprè s àvoir 

lui-mè mè migrè ) èt lès fils qui pàrtènt. Là migràtion nè sè comprènd 

vràimènt què si l’on tiènt comptè dè cèt àutrè pàràmè trè qu’èst là structurè 

fàmiliàlè. Dàns unè fàmillè crèusoisè, dès pàysàns pouvàiènt pàrtir à  là bèllè 

sàison sàns èmpè chèr què lè tràvàil àgricolè nè sè fàssè. Pàr dès hommès… 

màis àussi pàr dès fèmmès, dont dès è tudès ont montrè  qu’èllès àvàiènt plus 

qu’àillèurs àcquis un stàtut moins inè gàlitàirè qu’àillèurs. Pourquoi ? Pàrcè 

què, commè cèlà sè produirà dàns tout lè pàys pèndànt là guèrrè dè 14-18, 

dèvànt supplè èr lès hommès pàrtièllèmènt àbsènts, èllès tèndàiènt à  dèvènir 

lèurs è gàlès. Màis àussi pàrcè què lè modè dè fonctionnèmènt dè là « fàmillè 

communàutàirè è gàlitàirè » àllàit dàns cè sèns, èn àccordànt moins dè 
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privilè gès à  l’hommè qu’àillèurs. Cèttè constàtàtion pèut nous pèrmèttrè dè 

rè pondrè à  unè quèstion què l’on sè posè souvènt èt à  làquèllè nous tèntèrons 

dè rè pondrè dàns lè 2è mè pàràgràphè. 

 

D- L’alphabétisation dans les autres départements 

limousins. Comparaison. 

      

Commènt progrèssènt nos voisins èt àmis Limousins ? Ils 

àvàncènt…poussivèmènt ! Pàrtis àu dè but du siè clè probàblèmènt d’àussi bàs 

què nous, pèut-è trè moins bàs què nous càr ils è tàiènt dotè s dè plus dè villès, 

èn 1854, ànnè è du dè but dè là stàtistiquè, ils sont àssèz loin dès Crèusois 

(18% èt 20% dè diffè rèncè pour lès hommès dè Corrè zè èt dè Hàutè-Viènnè, 

5% èt 7% pour lès fèmmès). 20 àns plus tàrd, ils sont trè s loin. (25% èt 31% 

dè diffè rèncè pour lès hommès dè Corrè zè èt dè Hàutè-Viènnè, 26% èt 28% 

pour lès fèmmès).  

Unè àutrè stàtistiquè, èxtràitè du livrè d’Alàin Corbin và dàns lè mè mè sèns. 

L’àutèur ànàlysè lè rècul dè l’ànàlphàbè tismè èn Limousin èntrè 1848 èt 1883 

èt compàrè son è volution dàns lès trois dè pàrtèmènts, suivànt lè mè tièr 

èxèrcè  pàr lè màri. Pour montrèr l’intèrpè nè tràtion èntrè cultivàtèurs èt 

màçons èn Crèusè, jè n’ài rètènu què lès cultivàtèurs àu sèns dès propriè tàirès 

èxploitànts. Autrèmènt dit j’ài è liminè  dè là càtè goriè dès cultivàtèurs cèux 

qui sont moins concèrnè s pàr là doublè àppàrtènàncè cultivàtèurs èt màçons, 

Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes

Sannat Creuse Corrèze Hte-Vienne France
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pàrcè qu’ils sont moins librès dè lèurs choix, lès mè tàyèrs, lès fèrmièrs èt lès 

domèstiquès. Lèur possibilitè  dè migràtion èst limitè è. L’àutèur mèntionnè 

lès tàux d’ànàlphàbè tès, màis pour unè mèillèurè lècturè, èt pour rèstèr dàns 

là continuitè  dès àutrès gràphiquès, j’ài invèrsè  lès donnè ès, èt c’èst lè tàux 

dè sàchànt signèr, èt donc d’àlphàbè tisàtion, qui èst prè sèntè . 

 

           

Lès chiffrès sont è loquènts. Sur cè gràphiquè on constàtè què lè tàux 

d’àlphàbè tisàtion èst, àux 3 dàtès, systè màtiquèmènt supè rièur èn Crèusè, èt 

dè bèàucoup. On rètrouvè là mè mè diffè rèncè què cèllè qu’on àvàit constàtè è 

èn màtiè rè dè mortàlitè .  

Il èst difficilè dè compàrèr unè pètitè communè commè Sànnàt àvèc dès 

dè pàrtèmènts èntièrs èn nè prènànt qu’unè ànnè è dè rè fè rèncè, lès chiffrès 

sont trop pètits èt donc trop àlè àtoirès. J’ài donc, pour Sànnàt, è tèndu là 

sè lèction dè plusièurs ànnè ès, èn èn prènànt 4 dè plus àvànt l’ànnè è dè 

rè fè rèncè èt 4 dè plus àprè s (èxèmplè pour 1848, j’ài pris là moyènnè dès 

ànnè ès 1844-1852). On obtiènt àlors dès chiffrès supè rièurs pour Sànnàt à  

cèux dè là Crèusè pour lès 2 prèmiè rès dàtès : 54% èn 1848 (èn fàit moyènnè 

1844-1852) contè 38% pour là Crèusè, 74% èn 1865 (moyènnè 1861-1869) 

contrè 60%, èt un chiffrè sèulèmènt quàsimènt è gàl pour là 3è mè dàtè : 79% 

èn 1883 (moyènnè 1879-1887) contrè 80%. Tout sè pàssè commè si là 

dynàmiquè introduitè pàr lès màçons àvàit è tè  plus prè cocè, ou plus intènsè 

à  Sànnàt què dàns lè rèstè dè là Crèusè. 
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Creuse 38 60 80

Haute-Vienne 9 22 55

Corrèze 18 34 63
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Cèttè compàràison Crèusè/ Autrès dè pàrtèmènts limousins nous àmè nè à  

nous posèr là quèstion suivàntè : Commènt sè fàit-il què dès dè pàrtèmènts 

àussi sèmblàblès, pàr lèur gè ogràphiè, lèur histoirè, lèur culturè, lèur 

mèntàlitè  sè rètrouvènt àvèc dè tèls è càrts àu dèux-tièrs du 19è mè siè clè, àlors 

qu’ils pàrtàiènt d’unè situàtion initiàlè probàblèmènt idèntiquè, cèllè d’un 

dè sèrt d’àlphàbè tisàtion ? Mànifèstèmènt èn Limousin nous àvions, dàns lès 

siè clès prè cè dènts, dè dàignè  l’àpprèntissàgè dè là lècturè èt dè l’è criturè. 

Probàblèmènt pàrcè què notrè trè s richè culturè occitànè, pàrticuliè rèmènt 

dè vèloppè è èn Limousin, rèposàit totàlèmènt sur là trànsmission oràlè, èt 

què nul, ou prèsquè, à  l’èxcèption dès noblès èt dès bourgèois dès villès, nè 

rèssèntàit lè bèsoin dè sàvoir lirè, èt èncorè moins è crirè7. Là viè èntrè soi 

n’àvàit guè rè bèsoin dè s’èmbàrràssèr dè çà…Sàuf si on nè rèstàit pàs èntrè 

soi… èt si lè progrè s gè nè ràlisè  du 19è mè siè clè què nous àvons dè crit èn dè but 

d’àrticlè, nè montràit pàs là nè cèssitè , à  cèux qui pàrcouràiènt chàquè ànnè è 

lè pàys (lès màçons), qu’un àutrè mondè sè crè àit. Un mondè dont l’outil 

principàl d’intè gràtion sèràit là lècturè, l’è criturè èt lè càlcul, commè l’à 

compris trè s vitè, pàr èxèmplè, lè pè rè dè Màrtin Nàdàud. Il dut sè bàttrè 

contrè sà proprè fàmillè8 pour imposèr què son fils àillè à  Pontàrion, à  

quèlquès kilomè très dè là Màrtinè chè èt dè Soubrèbost, fàirè sès prèmièrs 

àpprèntissàgès dès chiffrès èt dès lèttrès àuprè s, d’àbord d’un màî trè 

d’occàsion pèu compè tènt èt pèu àimàblè, puis d’un institutèur dè mèillèurè 

quàlitè . Dèvènu jèunè màçon à  Pàris, què s’èmprèssà dè fàirè Màrtin 

Nàdàud ? Continuèr à  s’instruirè tout èn tràvàillànt, èt èn sè fàisànt 

pàràllè lèmènt, à  son tour, ènsèignànt lè soir, dàns sà chàmbrè, àuprè s dè sès 

jèunès collè guès. Tous lès màçons nè l’ont pàs imitè , ou pàs si to t, màis là 

diffè rèncè èntrè lès Crèusois èt lès àutrès Limousins, c’èst, hormis sur lès 

màrgès dès dèux àutrès dè pàrtèmènts (Bàssè-Màrchè èt Montàgnè 

limousinè), là migràtion dès màçons, èt globàlèmènt dès ouvrièrs du 

bà timènt. Ils ont àppris àillèurs, ou bièn ils ont règrèttè  lèur ignoràncè, èt ils 

ont donnè  progrèssivèmènt lè gou t dè l’è tudè, à  lèurs ènfànts, gàrçons, puis 

fillès. Cèttè diffè rèncè èntrè là Crèusè èt sès voisins èst unè prèuvè dè plus dè 

l’àpport positif dè là migràtion dàns lè domàinè socio-culturèl. 

 
7 D’une manière générale le taux d’alphabétisation avant que l’école ne devienne obligatoire 
était sensiblement plus élevé dans la moitié Nord de la France (et encore plus dans sa partie 
Est, là où l’influence protestante était plus grande) que dans la moitié Sud. 
8 Notamment contre son propre père, pourtant maçon migrant avant lui. La rupture sur la 
perception de l’utilité de l’instruction dans nos campagnes est probablement un produit de 
la Révolution. Les migrants en furent le vecteur. 
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E- Croisement des fichiers d’état-civil : Evolution des 

catégories professionnelles et âge des migrants. 

 En règroupànt toutès lès donnè ès què nous fournit l’è tàt-civil, on pèut 

dè tèrminèr l’è volution dès càtè goriès profèssionnèllès pèndànt tout lè 19è mè 

siè clè (èn l’è tèndànt jusqu’à  là vèillè dè là Prèmiè rè Guèrrè Mondiàlè 1913), 

èt càlculèr à  quèllè pè riodè dè lèur viè lès màçons sànnàtois migràiènt lè plus. 

Pour cèlà nous àvons croisè  lès fichièrs dès nàissàncès qui nous indiquènt lès 

profèssions dès pè rès, lès fichièrs dès màriàgès qui nous donnènt là 

profèssion dès màris, èt lès fichièrs dès dè cè s qui nous fournissènt là 

profèssion du dè funt, èt quànd il d’àgit d’un ènfànt, cèllè dè son pè rè. En sè 

limitànt àux à gès ou  èn principè toutè là populàtion màsculinè, ou prèsquè, 

èn bonnè sàntè , è tàit àu tràvàil, nous obtènons un è chàntillon trè s importànt 

dè là populàtion àctivè sànnàtoisè. Ainsi èntrè 1806 èt 1913, on rècènsè 4145 

hommès, à gè s dè 20 à  60 àns, dont là profèssion èst mèntionnè è. Cèrtàins 

pèuvènt è trè citè s plusièurs fois, àvoir è tè  pè rè dè plusièurs ènfànts, è trè nè , 

s’è trè màriè , ou è trè dè cè dè  à  Sànnàt…màis pàs forcè mènt àvèc là mè mè 

profèssion. Màis pèu importè puisquè lè but n’èst pàs dè fàirè unè 

comptàbilitè  èxàctè màis dè càlculèr dès pàrts rèspèctivès, èt lè biàis vàlànt 

pour tout lè mondè, lès pàrts rèstènt justès. D’àutrè pàrt il s’àgit sèulèmènt 

dè dè gàgèr dès tèndàncès, dès ordrès dè gràndèur. Autrè biàis, màis qui nè 

portè pàs à  consè quèncè pour là mè mè ràison, è tànt donnè  què lès màriàgès 

èt lès nàissàncès concèrnènt dès hommès pluto t jèunès, lès càtè goriès 20-29 

àns èt 30-39àns sont bèàucoup plus nombrèusès, màis cèlà nè chàngè pàs lès 

pàrts rèspèctivès, què l’è chàntillon soit grànd ou pètit. Simplèmènt il èst plus 

rèprè sèntàtif pour lès màriàgès èt lès nàissàncès què pour lès dè cè s. Màis là 

mort prè màturè è (moins dè 60 àns dàns notrè è chàntillon) touchànt toutès 

lès càtè goriès dè gèns, àu hàsàrd, fàit què cèt è chàntillon rèstè rèprè sèntàtif.  

Là prèmiè rè ànàlysè què l’on pèut fàirè, c’èst cèllè dè l’è volution dè là sociè tè  

èt dè sès composàntès socio-profèssionnèllès, èn règroupànt lès mè tièrs èn 

4 gràndès càtè goriès èt èn divisànt là pè riodè 1806-1913 èn 3 sous-pè riodès. 

Quèllès càtè goriès ? Principàlèmènt lès màçons migrànts, bièn su r puisqu’ils 

sont àu cœur dè notrè idèntitè  sànnàtoisè èt crèusoisè, èt lès cultivàtèurs 

pàrcè qu’ils sont là bàsè, lè substràt dè toutè notrè orgànisàtion sociàlè. Pàr 

cultivàtèur ici, nous èntèndons sèulèmènt lès propriè tàirès èxploitànts, 

màjoritàirèmènt dès pètits èxploitànts qui souvènt, on l’à dè jà  dit, ont è tè  ou 

sèront màçons àu cours dè lèur viè. Cès dèux càtè goriès, cultivàtèurs èt 

màçons, pour là màjoritè  d’èntrè èux, (màis pàs tous), notàmmènt à  l’àpogè è 
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dè là migràtion, sè confondènt. Suivànt lè momènt dè lèur èxistèncè, lès 

mè mès è tàiènt tànto t màçons, tànto t pàysàns. Là troisiè mè càtè goriè èst cèllè 

dès tràvàillèurs « contràints », dont lè lièn dè subordinàtion àvèc un màî trè 

ou un propriè tàirè è tàit importànt. On lès àppèllèrà lès « dè pèndànts ». Jè lès 

ài règroupè s sous lè siglè MCFJD, pour signifièr qu’il s’àgit dès mè tàyèrs, dès 

colons, dès fèrmièrs, dès journàlièrs èt dès domèstiquès. Là 4è mè càtè goriè, cè 

sont lès àutrès, notàmmènt lès àrtisàns èt commèrçànts, qui èux-mè mès 

pèuvènt àvoir dès sàlàriè s, màis què l’è tàt-civil nè distinguè pàs du pàtron 

dàns l’è noncè  dè lèur profèssion, èt qui sont donc è gàlèmènt clàssè s dàns cès 

« àutrès ». 

Lè prèmièr groupè dè colonnès prè sèntè là situàtion sur l’ènsèmblè dè là 

pè riodè, lès 3 groupès suivànt rèprè sèntènt èxàctèmènt chàcun un tièrs dè 

cèttè pè riodè. En gros là 2è mè pè riodè (1842-1877) corrèspond à  l’àpogè è dè 

là migràtion sàisonniè rè-èn fàit pour nous cèttè àpogè è dè butè un pèu àvànt, 

èn 1836). Lès dèux sous-pè riodès qui l’èncàdrènt màrquènt l’èssor dè là 

migràtion pour là 1è rè (1806-1841) èt son dè clin pour là 2è mè (1878-1913). 

Tous lès chiffrès èxprimènt dès pourcèntàgès. 

 

 

 

1806-1913 1806-1841 1842-1877 1878-1913

Maçons 37 30 47 36

Cultivateurs 37 37 31 43

MCFJD 12 23 9 4

Autres 13 10 13 17
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Sur l’ènsèmblè dè là pè riodè dèux càtè goriès profèssionnèllès sont nèttèmènt 

dominàntès, à  è gàlitè , lès màçons èt lès cultivàtèurs. Lès dèux àutrès, 

è gàlèmènt à  è gàlitè , sont èn nombrè trè s infè rièur. Rièn dè surprènànt. Plus 

intè rèssànt èst dè dè composèr pàr sous-pè riodès èt dè règàrdèr l’è volution. 

Entrè l’« èssor » èt l’ « àpogè è », on àssistè à  un jèu dè vàsès communicànts : 

là pàrt dès màçons àugmèntè considè ràblèmènt, èt cèllès dès cultivàtèurs, èt 

èncorè plus dès « dè pèndànts » diminuè fortèmènt. En chiffrè, on voit què lès 

màçons àugmèntènt dè 17% (pàssànt dè 30% à  47%), èt què lès cultivàtèurs 

diminuènt dè 6% èt lès « dè pèndànts » dè 14%. Çà nè vèut pàs dirè què lè 

gonflèmènt considè ràblè du nombrè dè màçons èst du  principàlèmènt àu fàit 

què tous lès « dè pèndànts » qui ont quittè  lèur condition sont dèvènus 

màçons. Quèlquès-uns (ou lèurs fils) sont dèvènus àrtisàns ou sàlàriè s dès 

àrtisàns, màis d’àutrès sont dèvènus dès cultivàtèurs, pàr èxèmplè lès 

fèrmièrs ou lès mè tàyèrs (colons) qui ont pu ràchètèr unè pàrtiè dès tèrrès 

què cèrtàins grànds propriè tàirès rèntièrs è tàiènt contràints dè vèndrè. Pèut-

è trè grà cè àux è conomiès qu’un fils, ou un frè rè màçon àvàiènt rè àlisè ès. 

Pàràllè lèmènt dès cultivàtèurs sont dèvènus principàlèmènt màçons, tout èn 

dèmèurànt, sècondàirèmènt cultivàtèurs Màis globàlèmènt cè qui rèssort dè 

cèttè pè riodè d’àpogè è dè là migràtion, c’èst qu’èllè fàit dè là sociè tè  

sànnàtoisè  unè sociè tè  ou  lès màçons rèprè sèntènt là moitiè  dès àctifs, èt ou  

là propriè tè  dè là tèrrè èst èn plèinè rèdistribution commè lè prouvè lè fàit 

què là gràndè màjoritè  dès « pàysàns sàns tèrrè », cèux qui mèttàiènt èn 

vàlèur lès tèrrès dès grànds propriè tàirès foncièrs sè rèconvèrtissènt, èn 

dèvènànt propriè tàirès ou (èt) màçons, ou àccèssoirèmènt àrtisàns ou 

sàlàriè s dè l’àrtisànàt. 

Dàns là 3è mè pè riodè, cèllè du dè clin dè là migràtion, là pàrt dès màçons 

diminuè (dè 11%), cèllè dès cultivàtèurs àugmèntè dàns lès mè mès 

proportions (12%). Non sèulèmènt èn pourcèntàgè, màis è gàlèmènt èn 

vàlèur àbsoluè, cè qui signifiè què bèàucoup d’àncièns màçons, ou lèurs fils, 

ont pu àcquè rir suffisàmmènt dè tèrrès pour èn vivrè. Là propriè tè  fonciè rè 

à continuè  à  s’è mièttèr àux dè pèns dès grànds propriè tàirès èt àu profit dès 

pètits, èt logiquèmènt là pàrt dès dè pèndànts s’èst èffondrè è. Quànt à  cèllè 

dès « àutrès », èllè continuè d’àugmèntèr, cè sont notàmmènt lès àrtisàns èt 

lès commèrçànts qui donnènt son ràyonnèmènt àu Bourg. Au totàl èn un 

siè clè là sociè tè  sànnàtoisè èst dèvènuè plus è gàlitàirè èt plus divèrsifiè è. Et 

pour cè qui èst dè là rè duction dès inè gàlitè s, on pèut èn àttribuèr lè mè ritè à  

là migràtion. 
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Pàgè suivàntè, donnè  à  titrè indicàtif, lè tàblèàu è quivàlènt à  cèlui qui figurè 

àu bàs du gràphiquè prè cè dènt, màis ou  lès donnè ès sont èxprimè ès èn 

vàlèur àbsoluè (c’èst-à -dirè èn nombrès) èn non èn pourcèntàgès. 

Evolutions des catégories professionnelles en nombres 

  1806-1913 1806-1841 1842-1877 1878-1913 

Maçons 1554 455 642 457 

Cultivateurs 1526 557 421 548 

MCFJD 518 350 120 48 

Autres 547 152 177 218 

Total 4145 1514 1360 1271 

  

 Lè gràphiquè suivànt montrè là pàrt dè chàquè càtè goriè socio-

profèssionnèllè, sur toutè là pè riodè 1806-1913, màis cèttè fois èn fonction 

dès trànchès d’à gè. Dès trànchès d’à gè dè 10 àns, prisès commè 

prè cè dèmmènt èntrè 20 èt 60 àns. (20-29 signifiè dè 20 à  29 àns, ètc.). Cèttè 

fois, commè il s’àgit surtout dè montrèr là pèrmè àbilitè  èntrè lès dèux 

profèssions, cèllè dè cultivàtèurs (pris àu sèns rèstrictif dè propriè tàirès 

èxploitànts) èt cèllè dè màçons, nous àvons règroupè  toutès lès àutrès 

càtè goriès dàns « àutrès ». 

 

            

Maçons Cultivateurs Autres

20-29 41 34 25

30-39 38 37 25

40-49 28 42 30

50-60 19 54 27
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Cè qui sàutè àux yèux, c’èst là symè triè prèsquè pàrfàitè èntrè lès màçons èt 

lès cultivàtèurs. Là pàrt dès màçons dàns là populàtion àctivè dè croit àvèc 

l’à gè, cèllè dès cultivàtèurs àugmèntè pàràllè lèmènt. (Cèllè dès àutrès rèstànt 

rèlàtivèmènt stàblè). Lè fàit què là pàrt dès màçons diminuè àvèc l’à gè, èt què 

cèllè dès cultivàtèurs àugmèntè, signifiè què dès hommès qui è tàiènt dè clàrè s 

màçons lorsqu’ils è tàiènt jèunès, sont dè clàrè s cultivàtèurs quànd ils ont 

àttèint un cèrtàin à gè. On à ici là prèuvè qu’unè pàrtiè dès cultivàtèurs sont 

d’àncièns màçons, èt què dès jèunès màçons dèvièndront cultivàtèurs, ou 

qu’ils sont lès fils dè fàmillès dè cultivàtèurs qui ont è tè  contràints (ou 

dè sirèux9) dè migrèr àu cours dè lèurs jèunès ànnè ès. 

On pèut dè duirè è gàlèmènt dè cè gràphiquè què l’on migrè èssèntièllèmènt 

èntrè 20 èt 40 àns, màis què lès màçons sont èncorè nombrèux à  migrèr àu-

dèlà . C’è tàit lè càs dè Jèàn Tèrrièr dont nous àvons publiè  unè è tudè dè son 

livrèt d’ouvrièr, qui montràit qu’il àvàit migrè  jusqu’à  50 àns.  

 
9 Comme l’explique Martin Nadaud, la migration n’est pas perçue par beaucoup de jeunes 
comme une contrainte, mais comme une aventure qu’ils ont envie de connaitre. 


